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ISTITUTO COMPRENSIVO DI CORINALDO 
ANNO SCOLASTICO 2021/22 

 

CONSIGLIO D’ISTITUTO 
 

VERBALE N°05 
 

Venerdì 27 maggio 2022, alle ore 17.30, presso la Scuola Secondaria di I grado “Guido degli 
Sforza”, si è tenuta la riunione del Consiglio d’Istituto, per discutere il seguente O.d.G.: 
1- Approvazione verbale seduta precedente 

2- Approvazione Conto Consuntivo 2021 

3- Comunicazione e delibere di variazioni a bilancio 

4- Radiazioni residui Piano Estivo 2021 

5- Adesione convenzione CONSIP per noleggio fotocopiatrici 

6- Ratifica affidamento servizio PON: Reti Cablaggio 

7- Ratifica adozione libri di testo a.s. 2022/2023 

8- Adesione accordo di rete tra scuole per specializzazione “MODI e MOF (Modello Organizzativo 
Finlandese)” 

9- Calendario a.s. 2022/2023 

10- Adesione progetto “Pronti – Claar” a titolo non oneroso. Spazi aggregativi di prossimità 

11- Accordo di partenariato con Fondazione A.R.C.A. Onlus 

12- Comunicazione proposta studio fotografico Paolo Vampa  

13- Ratifica itinerario della gita classi terze Scuola secondaria I grado “Ugo Foscolo” (Siena – Città 
di Castello) 

14- Varie ed eventuali 
 

Presiede la riunione la presidente Daniela Casagrande; verbalizza l’insegnante Angela Tommasetti. 
Presente il DSGA Vincenzo Federiconi. Risulta assente giustificato Marco Cervasi; Fabiola Brunetti, 
Paolo Pietkiewicz e Roberta Riccardi entrano al punto n°2; Manuel Pettinari esce dopo il punto 
n°9. Paloma Giorgi partecipa in modalità digitale. 
  

1° punto O.d.G.: “Approvazione verbale consiglio precedente” 
Il Dirigente Scolastico procede alla lettura dei punti salienti relativi al verbale della seduta 
precedente del 28/03/2022, inviato per mail a tutti i componenti. Non essendoci osservazioni in 
merito, si procede alla votazione.  
 

Si vota per l’approvazione del verbale n°04 del 28 marzo 2022. 
Risultato della votazione (n°15 votanti): favorevoli all’unanimità 
Il Consiglio con 

DELIBERA N°25 
approva all’unanimità il verbale n°04 della seduta precedente del 28/03/2022. 
 

2° punto O.d.G.: “Approvazione Conto Consuntivo 2021” 

Il Dirigente Scolastico fa presente che il Conto Consuntivo è il secondo atto importante della 
scuola, dopo il Programma Annuale. Praticamente è la fotografia contabile di quanto accaduto 
l’anno precedente e cioè il 2021. Il Programma Annuale può avere il silenzio assenso da parte dei 
revisori dei conti, mentre il Conto Consuntivo deve avere un parere che ne certifica la regolarità e 
questo parere c’è. Ringrazia il DSGA Vincenzo Federiconi e tutto il gruppo di segreteria per il lavoro 
svolto, considerato che il bilancio è assolutamente fondamentale ed è con questo atto che si 
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danno le gambe alle idee che l’Istituto vuol mettere in atto. Nel 2021 ci sono stati importanti 
finanziamenti ministeriali: il Decreto Sostegni e il Decreto Sostegni Bis. Questo anno scolastico, 
grazie alle entrate del precedente anno, il nostro Istituto è riuscito ad offrire diverse gratuità e 
sarà necessario pensarlo anche per il prossimo anno intercettando i giusti finanziamenti 
ministeriali ai quali si può accedere proponendo la candidatura dell’Istituto, come si sta già 
facendo. Chiede inoltre di sensibilizzare le famiglie al contributo volontario, che viene speso per 
tutte le attività extra curricolari come pagamento di esperti, laboratori pomeridiani, gruppo 
sportivo, acquisto di materiale didattico specifico. Fa presente che, tranne le gite, non sono stati 
messi a pagamento progetti extra ed è una scelta molto importante per la quale servono fondi. 
Matteo Battestini chiede a quanto ammonta il contributo volontario. Nicoletta Saltarelli sostiene 
che molti non lo hanno versato, perché non comprendono dove va a finire. 
Il Dirigente Scolastico ricorda che il versamento richiesto alle famiglie ammontava a 20,00 € 
suddivise in 7,00 € per l’assicurazione obbligatoria e 13,00 € per il contributo volontario e fa 
presente che, insieme alla prossima richiesta di contributo, si provvederà ad inviare la relativa 
rendicontazione. 
Daniela Casagrande fa presente che la divisione delle quote con due versamenti non ha 
certamente incentivato il pagamento. Il DSGA sostiene che la divisione è necessaria 
contabilmente. 
Il Dirigente Scolastico lascia quindi la parola al DSGA Vincenzo Federiconi che illustra 
dettagliatamente il Conto Consuntivo 2021 inviato per mail a tutti i componenti. Illustra anche la 
situazione relativa al discarico dei beni che il nostro Istituto sta effettuando e di questo ringrazia la 
docente Angela Tommasetti per la collaborazione.  
Manuel Pettinari, visto che la scuola dal punto di vista contabile si può considerare virtuosa e che 
stiamo tornando alla normalità con le uscite, le quali in alcuni casi hanno un costo abbastanza 
elevato, chiede se è possibile utilizzare parte dell’avanzo contabile per sostenerne in parte il costo. 
Paolo Pietkiewicz chiede se è possibile tornare al bollettino di classe, sicuramente più semplice e 
meno oneroso. 
Il Dirigente Scolastico, riguardo alle gite, fa presente che in questo anno scolastico è stata 
particolarmente curata l’organizzazione, veramente delicata e complicata. Il prossimo anno, 
tornando in un regime ordinario in cui si spera le gite verranno approvate entro il mese di 
dicembre, si può pensare al contenimento dei costi con integrazioni dell’Istituto. Ribadisce che 
alcuni costi sono stati abbastanza elevati, soprattutto per garantire la sicurezza. Infine c’è da 
tenere presente che è possibile destinare solo parte dei fondi non vincolati, ma non quelli che 
hanno già una destinazione. 
Per quanto riguarda il pagamento con bollettini di classe, fa presente che nella scuola non è più 
possibile il maneggio di soldi e che il sistema PagoPa ha certamente aumentato il lavoro, con un 
aggravio dovuto al necessario tracciamento del percorso del denaro. L’unica cosa che si può 
eventualmente fare, è cercare di accorpare il pagamento in un solo bollettino. 
 

Si vota per l’approvazione del Conto Consuntivo 2021 come sopra ampiamente illustrato dal DSGA 
e dal Dirigente Scolastico. 
Risultato della votazione (n°18 votanti): favorevoli all’unanimità 
Il Consiglio con 

DELIBERA N°26 
approva all’unanimità il il Conto Consuntivo 2021 come sopra descritto. 
  

3° punto O.d.G.: “Comunicazione e delibere di variazioni a bilancio” 

Il DSGA Vincenzo Federiconi precisa che non occorre deliberare quando le variazioni di bilancio 
sono vincolate; si delibera soltanto quando la variazione non è vincolata. 
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Passa quindi ad illustrare dettagliatamente tutte le variazioni che non prevedono delibera e che 
sono state precedentemente inviate per mail ai componenti.  
L’unica delibera riguarda la proposta di radiazione dei residui “Prelevamento avanzo di 
amministrazione – Modifica incarichi corsi di recupero – Piano Scuola Estate 2021”. 
IL Dirigente Scolastico fa presente che a novembre l’Istituto si è trovato nella possibilità di 
restituire 3.100,00 €, ma si è deciso di trattenerli per utilizzarli nei corsi di recupero delle scuole 
secondarie di I grado. Ad ottobre sono stati predisposti i corsi che si sarebbero potuti fare, ma a 
gennaio ci si è accorti che servivano alcune ore in meno, quindi si è modificato l’importo in corso 
d’opera. Oggi si chiede di deliberare per la variazione di delibera per un totale di 441,23 €. 
 

Si vota per l’approvazione della delibera di variazione di bilancio come ampiamente illustrato dal 
DSGA e dal Dirigente Scolastico. 
Risultato della votazione (n°18 votanti): favorevoli all’unanimità 
Il Consiglio con 

DELIBERA N°27 
 

approva all’unanimità la delibera di variazione di bilancio come sopra ampiamente descritto. 
 

 

4° punto O.d.G.: “Radiazioni residui Piano Estivo 2021” 

Il Dirigente Scolastico fa presente che c’è la necessità di epurare il bilancio da poste in uscita non 
più liquidabili relative al “Piano Scuola Estate 2021”, come si evidenzia nella proposta inviata a 
tutti i componenti e illustrata dal DSGA per un totale di 441,23 €. 
 

Si vota per la radiazione dei residui del Piano Estivo 2021 come illustrato dal Dirigente Scolastico e 
dal DSGA. 
Risultato della votazione (n°18 votanti): favorevoli all’unanimità 
Il Consiglio con 

DELIBERA N°28 
 

approva all’unanimità la radiazione dei residui del Piano Estate 2021 come sopra descritto dal 
Dirigente Scolastico e dal DSGA. 
 

5° punto O.d.G.: “Adesione convenzione CONSIP per noleggio fotocopiatrici” 
Il Dirigente Scolastico fa presente che attualmente l’Istituto Comprensivo utilizza 10 fotocopiatrici 
dislocate nei plessi e l’undicesima in segreteria. Si è redatto lo storico delle necessità, e cioè il 
monitoraggio delle fotocopie fatte in ciascun plesso. Si è quindi deciso di chiudere il rapporto con 
le ditte attualmente in uso ed aprire la convenzione con CONSIP, una stazione appaltante 
nazionale gestita dal MEF, la quale mette a disposizione delle istituzioni pubbliche una serie di 
convenzioni. Il vantaggio è che si va ad operare sulla piattaforma CONSIP dove si possono trovare 
le convenzioni utili ed attivare quella che serve. L’intenzione della dirigenza è di chiudere con il 
“vecchio” entro il 31 dicembre e da gennaio 2023 attivare la convenzione più utile con una ditta 
presente su CONSIP per tutti i plessi. È stata aggiunta anche la Scuola dell’Infanzia di Castelleone di 
Suasa che prima non aveva la fotocopiatrice, stimando una spesa di circa 4.000,00 € che saranno 
prelevati dal bilancio di ciascun plesso e sul capitolo A2 “funzionamento amministrativo” per la 
segreteria. Poiché si tratta di contratto pluriennale è di competenza del Consiglio d’Istituto. 
 

Si vota per l’adesione alla convenzione CONSIP per noleggio fotocopiatrici come sopra illustrato e 
proposto dal Dirigente Scolastico. 
Risultato della votazione (n°18 votanti): favorevoli all’unanimità 
Il Consiglio con 

DELIBERA N°29 
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approva all’unanimità l’adesione alla convenzione CONSIP per noleggio fotocopiatrici come sopra 
descritto. 
 

6° punto O.d.G.: “Ratifica affidamento servizio PON: Reti Cablaggio” 
Il DSGA Vincenzo Federiconi ricorda la procedura di affidamento annullata con VODAFONE, 
partner ministeriale, e fa presente che il servizio “PON Reti Cablaggio” è stato affidato alla ditta 
TECNO DATA SYSTEM di Corinaldo a seguito di una comparazione con altre ditte della zona che, 
invitate, non hanno dato risposta. Dal prossimo anno scolastico avremo quindi una rete WiFi più 
efficiente e si ritiene soddisfatto che i lavori siano stati affidati a una ditta del territorio, anche 
perché è bene che i soldi europei finiscano proprio sul territorio. La realizzazione avverrà durante il 
periodo estivo. 
 

Si vota per la ratifica dell’affidamento del servizio “PON Reti Cablaggio” come sopra illustrato e 
proposto dal DSGA. 
Risultato della votazione (n°18 votanti): favorevoli all’unanimità 
Il Consiglio con 

DELIBERA N°30 
 

approva all’unanimità la ratifica dell’affidamento del servizio “PON Reti Cablaggio” come sopra 
descritto. 
 

7° punto O.d.G.: “Ratifica adozione libri di testo a.s. 2022/2023” 
Il Dirigente Scolastico fa presente la procedura di adozione dei libri di testo: l’istruttoria viene 
portata avanti dai consigli di classe e interclasse; il Collegio Docenti unitario procede con 
l’adozione; il Consiglio d’Istituto è reso consapevole e ratifica l’adozione. In questo caso il Consiglio 
deve essere informato, perché i tetti di spesa sono vecchi e si sfora di oltre il 10% previsto. 
Purtroppo i prezzi non vengono aggiornati puntualmente e i testi vengono scelti dai docenti con 
precise motivazioni pedagogiche e didattiche, che non sempre riescono a fare i conti con tetti di 
spesa datati. 
 

Si vota per la ratifica dell’adozione dei libri di testo per l’a.s. 2022/23 per le Scuole Primarie e 
Secondarie di I grado dell’Istituto come sopra illustrato e proposto dal Dirigente Scolastico. 
Risultato della votazione (n°18 votanti): favorevoli all’unanimità 
Il Consiglio con 

DELIBERA N°31 
 

approva all’unanimità la ratifica dell’adozione dei libri di testo per l’a.s. 2022/23 per le Scuole 
Primarie e Secondarie di I grado dell’Istituto come sopra descritto. 
 

8° punto O.d.G.: “Adesione accordo di rete tra scuole per specializzazione “MODI e MOF 
(modello organizzativo finlandese)” 
Il Dirigente Scolastico fa presente che il nostro Istituto intende aderire alla rete “Modi e MOF 
(Modello Organizzativo Finlandese)”. Il modello di scuola che si vuole proporre è quello di una 
scuola dinamica, aperta al territorio e al mondo, promotrice di talenti e di competenze, davvero 
inclusiva, laboratoriale, dove gli studenti stanno bene e di conseguenza si realizzano e appagano 
anche i docenti. È una scuola che affonda le sue radici in precise basi pedagogiche e promuove una 
serie di metodi didattici ritenuti più efficaci di altri dopo anni di esperienze e valutazioni. Una 
scuola che coniuga tradizione e innovazione, passato e futuro, manualità e tecnologia. Una scuola 
che supera la stratificazione dei saperi, ma soprattutto una scuola che promuove l’autonomia, il 
pensiero divergente, la valorizzazione di sé e dell’altro, il recupero delle situazioni borderline, per 
incentivare il successo scolastico e diminuire la dispersione scolastica nascosta o emersa, e per 
non avere studenti che, pur arrivando alla fine del percorso scolastico, non abbiano assolutamente 
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le conoscenze e le competenze di base per poter inserirsi nella società e nel mondo del lavoro. 
Logicamente il progetto è previsto in verticale, per tutti i tre ordini di scuola, anche per dare un 
senso alla continuità. 
Propone di dare l’adesione come Istituto e che la Scuola dell’Infanzia “Tiro a Segno”, la quale si è 
mostrata interessata, possa già partire dentro questo protocollo con una sperimentazione che 
rendiconterà a fine anno. Chiunque potrà entrarvi in qualsiasi momento e inoltre l’accordo 
prevede anche libero accesso alla formazione per i docenti dell’Istituto che lo desiderano. Il costo 
per aderire a questa rete ammonta a 75,00 € annuali compresa la formazione. 
 

Si vota per l’adesione all’accordo di rete tra scuole per specializzazione “Modi e MOF” come sopra 
illustrato e proposto dal Dirigente Scolastico. 
Risultato della votazione (n°18 votanti): favorevoli all’unanimità 
Il Consiglio con 

DELIBERA N°32 
 

approva all’unanimità l’adesione all’accordo di rete tra scuole per specializzazione “Modi e MOF”  
come sopra descritto. 
 

9° punto O.d.G.: “Calendario a.s. 2022/2023” 
Il Dirigente Scolastico fa presente che, prima di essere approvato dal Consiglio d’Istituto, il 
calendario per l’a.s. 2022/23 deve passare al Collegio Docenti unitario, quindi si rinvia alla 
prossima seduta del Consiglio d’Istituto.  
 

10° punto O.d.G.: “Adesione progetto “Pronti – Claar” a titolo non oneroso. Spazi aggregativi di 
prossimità” 
Il Dirigente Scolastico fa presente che l’associazione “Con i bambini – impresa sociale” sta 
lavorando per l’aggregazione giovanile il pomeriggio ad Ostra Vetere utilizzando il “Fondo per il 
contrasto della povertà educativa minorile” (L.28/2015 n.208). Avere l’adesione della scuola come 
partner dà punteggio. Il nostro lavoro sarà quello di promozione delle attività ed è molto 
importante, perché copre un buco presente nel nostro territorio.  
 

Si vota per la l’adesione al progetto “Pronti – Claar” a titolo non oneroso come sopra illustrato e 
proposto dal Dirigente Scolastico. 
Risultato della votazione (n°17 votanti): favorevoli all’unanimità 
Il Consiglio con 

DELIBERA N°33 
 

approva all’unanimità l’adesione al progetto “Pronti – Claar” a titolo non oneroso come sopra 
descritto. 
 

11° punto O.d.G.: “Accordo di partenariato con Fondazione A.R.C.A. Onlus” 
Il Dirigente Scolastico fa presente che questo punto è simile al precedente. La Fondazione A.R.C.A. 
Onlus ha sede a Senigallia e lavora con bambini autistici. Sta chiedendo finanziamenti alla Regione 
Marche per supporto. Dare la nostra adesione a titolo non oneroso dà loro punteggio. Iniziare 
questa relazione significa sicuramente rafforzarci e aprirci al territorio. Di volta in volta si 
valuteranno le proposte. Quindi propone di aderire a questo partenariato. 
 

Si vota per l’accordo di partenariato con Fondazione A.R.C.A. Onlus come sopra illustrato e 
proposto dal Dirigente Scolastico. 
Risultato della votazione (n°17 votanti): favorevoli all’unanimità 
Il Consiglio con 

DELIBERA N°34 
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approva all’unanimità l’accordo di partenariato con Fondazione A.R.C.A. Onlus come sopra 
descritto. 
 

12° punto O.d.G.: “Comunicazione proposta studio fotografico Paolo Vampa” 
Il Dirigente Scolastico fa presente che il fotografo Paolo Vampa chiede di entrare nelle classi e fare 
una foto degli alunni con lo sfondo del paese. Se deliberiamo, diamo la possibilità ai docenti di 
scegliere se avvalersi di tale servizio fotografico. Se il consiglio di classe è interessato si deve 
ottenere l’autorizzazione di tutti i genitori. Per l’eventuale acquisto il costo ammonta a 3,00 € euro 
per ogni fotografia.  
 

Si vota per la proposta dello studio fotografico Paolo Vampa come sopra illustrato e proposto dal 
Dirigente Scolastico. 
Risultato della votazione (n°17 votanti): favorevoli 10 – contrari 2 - astenuti 5 
Il Consiglio con 

DELIBERA N°35 
 

approva a maggioranza la proposta dello studio fotografico Paolo Vampa come sopra descritto. 
 

13° punto O.d.G.: “Ratifica itinerario della gita classi terze Scuola Secondaria I grado “Ugo 
Foscolo” (Siena – Città di Castello) 

Il Dirigente Scolastico fa presente che le classi terze della Scuola Secondaria di I grado di Ostra 
Vetere  cambiano itinerario e, invece di andare a Trieste, propongono  Siena e Città di Castello il 30 
e il 31 maggio 2022. 
 

Si vota per la ratifica dell’itinerario della gita delle classi terze della Scuola Secondaria di I grado di 
Ostra Vetere come sopra illustrato e proposto dal Dirigente Scolastico. 
Risultato della votazione (n°17 votanti): favorevoli all’unanimità 
Il Consiglio con 

DELIBERA N°36 
 

approva all’unanimità la ratifica dell’itinerario della gita delle classi terze della Scuola Secondaria di 
I grado di Ostra Vetere come sopra descritto. 
 

14° punto O.d.G.: “Varie ed eventuali” 
Il Dirigente Scolastico chiede di approvare il contributo di 1.200 € della “BCC di PERGOLA e 
CORINALDO “come sponsorizzazione da utilizzare per il service del concerto “Notte di note” della 
Scuola Secondaria di I grado di Corinaldo organizzato dal prof. Daniele Gemignani. 
 

Si vota per l’accettazione del contributo di 1.200 € della “BCC di PERGOLA e CORINALDO” per il 
concerto “Notte di Note” della Scuola Secondaria di I grado di Corinaldo come sopra illustrato e 
proposto dal Dirigente Scolastico. 
Risultato della votazione (n°17 votanti): favorevoli all’unanimità 
Il Consiglio con 

DELIBERA N°37 
 

approva all’unanimità l’accettazione del contributo di 1.200 € della “BCC di PERGOLA e 
CORINALDO” per il concerto “Notte di Note” della Scuola Secondaria di I grado di Corinaldo come 
sopra descritto. 
 
Il Dirigente Scolastico chiede di approvare il contributo di 1.500 € della ditta “SUBISSATI” di Ostra 
Vetere come sponsorizzazione da utilizzare per i premi del concorso “Giornata mondiale della 
Terra” della rete Scuole Green di cui il nostro Istituto è capofila. 
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Si vota per l’accettazione del contributo di 1.500 € della ditta “SUBISSATI” di Ostra Vetere per i 
premi relativi al concorso “Giornata mondiale della Terra” come sopra illustrato e proposto dal 
Dirigente Scolastico. 
Risultato della votazione (n°17 votanti): favorevoli all’unanimità 
Il Consiglio con 

DELIBERA N°38 
 

approva all’unanimità l’accettazione del contributo di 1.500 € della ditta “SUBISSATI” di Ostra 
Vetere per i premi relativi al concorso “Giornata mondiale della Terra”  come sopra descritto. 
 
 
La riunione si conclude alle ore  19.50 
 

 
 

F.to Il Segretario verbalizzante 
Angela Tommasetti 

 
 

F.to Il Presidente 
Daniela Casagrande 

 


